



## 談班洪問題

鳴者

編輯者 河南省立民衆教育館編輯部  
定價 每期零售大洋一分  
出版日期 中華民國二十三年二月十五日出版

近幾天來我們在報紙上，不斷的見到有英人以武力佔班洪銀礦的消息，究竟班洪銀礦在什麼地方？和我們有什麼關係？我相信這是大家要極於知道的事情，好！就借着這個機會來談談：

班洪是中英滇緬未定界南段內中的一個地方，面積很大，東西長一千多里，南北廣七百餘里，東界雙江縣，南臨瀾滄孟連，北接耿馬孟定，西和英領緬甸接壤。

人口將近百萬，多半是卡瓦人，文化低落，氣候溫和，物產豐富，尤其是地下寶藏的礦產，非常的多；金，銀，銅，鐵，……等礦，樣樣俱備。金礦在紹興以下的黑山裏，山中有一條河，夾着很多的金沙，順河可以一直流到金廠壩，這條河因為產金沙，所以又叫做金沙河，至於金沙的產量，我們雖說沒有精確的統計過，但是據土人的傳說：「每年王子准人民淘金沙三天，可就可以夠半年的用費」，從這幾句話裏，我們就可以知道，產量豐富的程度了。銀礦在黑山以西，大尖山的下面，是班洪，班老，永邦的交界處。礦區南北長百餘里，東西廣七八十里，礦苗學學，遍山都是，不只產量豐富，而且礦質優良。英人佔班况開採老銀礦，當民國八年的時候，曾採買茂隆公司的礦渣，每百斤給英洋十元，結果是土民不肯賣給他們，自此以後

英人侵佔之心極烈，一直到今年竟然派兩千多兵，攜帶大批武器、修路建橋，實行其侵佔工作了！

從上面的一段記載裏，我們可以知道：（一）自安南淪於法，緬甸亡於英以後，雲南西南部的邊防，首當其衝的就班洪了，如果班洪一失，那麼門戶洞開，英人更可長驅直入了，這樣的說來，英佔班洪，實為侵略雲南的根據地，同時班洪的危亡，也就是西南國防的危機。（二）班洪沃野千里，物產豐富，地下寶藏五金、礦質優良，從前曾經有人開採，惜乎中途停止，附近的班况老銀礦，現由英人開採，有很好的成績，我們如果能夠進量開發，那不只是雲南一省的大財源，也就是全國的財源，這次英人的發動，其經濟的觀點，就是強迫開採礦產。（三）雲南西界英帝國

主義者的保護國，南臨法帝國主義者統治下的安南，現在班洪既被英人武力佔據，任意開礦築路，以作侵略我西南的根據地，則焉知法人無出鎮南關，越東京灣而作侵略東南之企圖，如此不特兩廣雲貴被瓜分，即整個中國也有被各帝國主義者共管的危險。

班洪對於我們國防上，經濟的關係，既有如此的重要，班洪現在的處境是岌岌可危，在這種情形之下，不能不希望政府和民衆，要以起言坐行的精神，一方面徹底解決界務問題，開發邊疆，移民殖邊，鞏固國防，杜絕外人侵略的野心，另一方面，全國上下，痛下決心，決定犧牲一切，作雪恥報復的準備，這才是班洪問題的根本解決辦法。



## 若齋

## 模範人物

### 李離盡忠於職守



罪，願受死刑的處分，晉文公對他說道，官有高下的不同，罰便有輕重的不同，這件案子是你下級法官弄錯的，不是你的罪，李離答道，我作最高法官的時候，平日我即以最高法官自居，不曾與下級法官讓過，我受比一切下級法官的俸祿都多的時候；平日我也是受之不辭，不曾與下級法官讓過，為何到現在我錯聽了下級法官的判決，便要誣罪於下官呢？這個道理我無論如何不明白，於是他便不聽晉文公的話，仍然要請罪受死，晉文公又對他說道：依你這樣說法，不是我也有罪麼？李離答道：君主是總管一切的，法官是專司法律的，錯開了人便應自己償罰，錯殺了人便應自己償死，君主因為我是能夠執法不阿聽斷明察的人，所以叫我去作法官，我自來便是以執法不阿聽斷明察自負的，現在既然殺錯了人，在我所負的責任上來說，我便應當請罪受死，沒有第二句話說，於是李離終久沒有聽晉文公的話，回頭便拿劍自殺了。

晏平仲不屈誓

從前春秋時候，晉國有個李離，他作判決，錯殺了一個人，等他發覺出來的時候，他便自己舉發，帶上鎖枷向晉文公請

春秋時候，齊國有個很強橫的人，名叫崔杼的，他官高勢大，齊國沒有一個人可以奈何得他，後來簡直把齊君莊公弑殺

了，隨他的意思，另立景公爲君。

崔杼已經弑殺莊公之後，他怕齊國人  
不贊成他的舉動，先將朝中大小官員集合  
在一塊，拿兵力強迫他們通通要對天發誓  
說「不贊成崔杼者願受天罰」。他這發誓  
的儀式非常嚴重。他築了二丈四尺高的一  
個土壇，壇的周圍重重布滿了刀槍劍戟，  
到壇前發誓，一進壇便須將身上的武器通  
通解除，發誓的時候，只能用「不贊成崔  
杼者願受天罰」的誓詞，其他的話不准道  
出半字，並且發誓的時候，要咬破指頭向  
壇前滴血，誓詞念得不明白不迅速，或者  
指頭不會見血，血不會滴出，便一刀殺却  
，決不饒恕，誓前崔杼便先行宣佈道：「  
凡有敢於不發誓的，用槍刺穿他的頭，用  
劍剖他的心」。

宣誓的儀式一開始，就有發誓的不知  
法被崔杼殺了十幾個人。挨着次序就到晏  
平仲面前該他發誓了。晏平仲一接那滴血  
的血杯在手裏，便仰天大聲發誓道「皇天  
在上崔杼現在這樣殘暴無道，任意殺戮齊  
君，從今以後，凡有不幫助國家而幫助崔  
杼的必受天罰」，誓詞一念完，平仲便低  
頭向血杯喝了一大口血，表示堅決不變之  
意。

晏平仲這樣大胆的發誓，自然立即引

起全般人的驚異，通通把目光注視到他一  
人身上，崔杼便氣憤的了不得，拔劍向前  
對晏平仲說道：「你把你的誓詞改變了，  
照我先前所宣佈的來說，那我從今以後，  
便與你不分齊國，你要不改變，你看現在  
槍已架在你的頸上，劍已插在你的胸前了  
，請你自己斟酌吧！」晏平仲不慌不忙從

### 要目

談班洪問題.....	鳴者
模範人物.....	茗齋
秋季遠足記.....	馮百魁
自然常識.....	日月
世界珍聞.....	編輯部
時事簡聞.....	編輯部

從容容的回答道：「崔杼你看你作的是什  
麼事？說的是什麼話？你要知道因爲兵力  
的強迫便失操守，就算不得有勇的好漢，  
因爲利害的引誘，便背叛國家，也算不得  
明義的丈夫，晏嬰（平仲名嬰）不是威脅得  
了的人，槍在頸劍在胸我也是不改變的了  
？聽憑你怎麼去罷！」結果晏平仲沒有



## 時事簡聞

### 甲 國際

1. 維也納電：粵國現以全力撲滅暴動，已派隊佔領此間。社會黨總部，并下令全國各處，搜查社會黨軍械，社會黨大憤，乃宣市全國總罷工，政府刻在維也納與其他要地宣布戒嚴，維也納居民，皆知政府命運在搖動之中，維護杜爾夫斯者，深恐現政府推翻後，德國野心政治家，將割粵國爲國社黨之國家。
2. 新加坡電：此間布告，將於二年內在馬來亞築成飛機場二十所。
3. 維也納電：維也納市長社會黨黨員賽資，於十三日午夜被捕，政府派社會部長施利資爲市政委員，施氏已於十三日晨就職，社會黨領袖鮑埃業已逃逸，此間中心各處，擾亂已趨結束，城郊若干地方，業經恢復安寧，政府擬即撲滅社會黨餘燼，昨夜夜爭鬥今日黎明又趨激烈，并有砲隊參加，城東第二區電廠，由

【4】

威脅了，反而崔打還被平仲的正氣壓住，把他無可奈何，終久將他釋放，釋放的時侯，晏平仲還對崔杼說道：「你釋放我這不過是小仁小義罷了，至於你殺弑齊王，背叛國家，那簡直是大不仁大不義，你無論如何也不能算是一個有道理的人了。」

平仲既被釋放，一出門便坐上車揚長而去，他的車夫怕禍事還沒了結，便趕車快跑，晏平仲止住他，並且拍拍他的膀子說：「你慢慢的趕吧；何必快跑呢？要知道人都是有命的，快跑一定就得活，慢走

不一定會死的，鹿子生長在山裏，牠那裏知道牠的命，是繫於厨子之手呢？我晏嬰的死活也都是有命的，你不要替我担心恐懼。於是他們二人，便像奏音樂般的從容，慢慢走了。

晏平仲作這件事，真算得是個有忠肝義胆的大丈夫，可以拿詩經上：「彼其之子舍命不渝」的兩句話來稱贊他。那意思就是說：「那個人真就是丟掉性命，他決不會改變他的原來主張」



## 秋季遠足記

民校 馮百魁

我們學校為陶冶學生的品性，振作學生的精神，增加學生的知識起見，特在本月十日舉行秋季遠足。我們上午八點鐘由總校出發，到二分校集合。在二分校停有半點鐘之久，一分校的同学也來了，三校

即由二分校出發，女生在前，男生在後，由鼓樓街往南拐，直奔新南門，我們三校的同学合在一處，人數很多，整排了一道多街長，個個同學也都能夠守秩序。所以非常壯觀。一路有校長用手提照像機攝了很多的小照片，出了新南門，到演武廳休息有五六分鐘之久，仍往東南而行，過了鐵道，便到了我們的目的地——農林試驗場了。進了大門，便看見很多的大樹，這

社會黨徒佔領，作為根據地，已被政府軍隊包圍，大約今晨軍隊併力進擊，必有切實效果，據此間收葬處發表數字，至今晨八時止，死者達三十八人，鐵道交通如常，郵電機關照常工作。

4. 巴黎電：今日為巴黎罷工二十四小時之期，交易所仍將開門各項重要事務，均將維持不輟，惟電車，公共汽車，接車，報館，學校，郵局，或理髮店，均將加入罷工運動，現有警察二萬七千人，兵一萬八千人，準備彈壓騷亂。此外尚有遊巡隊及公共保衛團，助同維持治安，但勞工聯合會職員已聲明，不作街市示威運動，該會在最近一分鐘發表一文，籲請勞工以鎮靜為尊嚴表示，其反對法蘭西希特勒即民治仇讎之決心。

5. 巴黎電：英國與荷蘭成立海軍秘密協定說，傳之已久，今荷蘭首相柯里思，前赴荷蘭東印度致察，又道經倫敦，據此間晨報登載倫敦消息謂：處各界人士，傳荷蘭首相來英目的之一，即與英國當局，繼續，談判訂立海軍攻守同盟，俾荷蘭東印度，與新嘉坡海軍根據地，得以互相援助。

保加利亞京城電：巴爾幹協商公約內容

天恰巧有傍的一個學校也到這裏遊覽，他們正在照全體像，我們便停在他們的東邊。等他們照過像走了以後，我們便也分開一班一班的照像，然後又合在一處照過全體像。這時便散開隊到各處參觀了。有的叫先生領導，有的自己單行。三三兩兩，拉手並肩，莫不歡欣鼓舞，興高采烈。今天甚麼都不錯，不過有一點不好，就是女子班很多的同學，沒有遵照校長的話，仍然折了人家很多的花子，有兩位女同學手中拿了一大把花，被校長看見了，質問她爲什麼要折人家的花子？她們無言可答，便很無味的把花擲了，還有傍的折花的女同學，見校長質問別人，她們有的把花裝在衣袋中，有的趕緊擲了，約有下一點鐘左右便吹哨集台，仍回來時一樣，女同學在前，男同學在後，出了農林試驗場的大門，一直正北，原來還要到齊魯公園去參觀，一路上又經過了很多的小花園。園中紫，白，紅，黃種了很多的菊花，有一個比較別的大一點的不知是什麼花園，我

們也進去了一遍，由這個花園中出來，又走一道多街遠，才到了齊魯公園，在平常要到園中參觀，還得花十枚銅元買票才可以，我們因爲是團體參觀，所以免費，走進大門，便順着他們指定路線向北行去，他們所劃的路線很窄，兩傍用鐵絲攔着，只能容兩個人並行，我們到了北頭，有一壓土山，週圍有很窄的盤道，上面已經上了很多先進來的男女同學，我們因爲上面的人太多，只到半途便由一傍繞下來了，我們總校初，中，高三班便先坐在土山西邊休息，停了不久，同學都下來了，這時總校上午班，一位女同學，竟對我們發生了誤會，說我們男子班可惡，有意搗亂，不過我們覺得人太多，她記錯了，或者我們同學中有人不守規則的不敢定，所以我們也沒有和他辨別，大家休息了一會，便一齊整隊出了齊魯公園。進曹門一路往西走了，這天我們雖然跑得很疲乏，可是個個同學却都是一團高興，我們回到學校內散隊後，已經下四點多鐘了。

## 自然常識

### 夏天爲什麼多出汗？

無病的身體，溫度常在華氏表 98°

40°之間，但是到了夏天呢？外面的氣候變熱，所以體溫也要增加，同時因爲汗腺的

### 日月

，雖已爲外間所知曉，但保加利亞政界則尚緘默，維報界評論文字甚多，公約中有一條令人有深刻之印象，即各締約國相約彼此不得其他簽字國同意，不能與其他國家進行政治談判是也，觀各報論調，對於猶哥斯拉夫之簽署巴爾幹公約一層，不甚苛責，因猶國宣言之簽字係出於不得已，一民主報一記者李雅卜撤夫謂，公約有效期間，未嘗規定，而所謂保障者，僅爲邊境之安全。至於領土維持現狀，則未嘗言及，該記者又謂，新公約目下欲加以精確評價，其事甚難，以渠所見，此種妥協乃由國難逼來，由條文觀之，似缺乏意見之一致，欲持久協商，恐不可能，又有某報謂，巴爾幹協商組織，不甚堅固，公約又非永久不變者，故目前不足爲加利亞之一種危險，保國一切力量，當向實際及合於智理之政策前進，已可由事實上觀察之，即與巨哥斯拉夫接近是也。

### 乙 國內

1. 南昌公電：(銜略)均鑒，去歲七月兆銘等曾以儉電，宣達救亡圖存之方策，以爲治標莫急於勦除赤匪，治本莫急於生產建設，自是以來，懸以爲的，勉勉從



活動，而分泌出多量的汗液，使水分不及蒸發淨盡，常有許多的汗，留在皮膚表面。這種作用實在的說起來，是一種最巧妙的調節體溫方法，因為液體化成蒸氣，必須有熱的供給，才能分子間的凝集力破壞，為化成蒸氣。所以汗欲蒸發，必須吸收皮膚內毛細管的熱，使體溫得以調節，不敢有過熱之虞，如此，自然可以保持身軀的健康了！

## 2 爲什麼井水夏涼冬

溫？

深井的水，和空氣接觸很少，所以井中的水溫，不隨氣候的變化而轉移。無論是在夏天或冬天，溫度相差的都很少。但是爲什麼有人會覺得牠是夏涼冬溫呢？實在是因爲外界氣候常變的緣故；譬如冬天的氣候很冷，從井裏汲出的水溫度較外界爲高，所以會覺得暖；夏季的氣候極熱，汲出井水的溫度，較外界爲低，故覺寒。從這裏看起來，就可以知道井水並沒有冬暖夏涼的特性。

## 3 夏天最宜穿什麼顏

色的衣服？

夏天最宜穿的是白色衣服，因爲白色物體最善反熱，夏季服之，雖極熱的天氣，也較穿其他種顏色衣服，覺得格外涼爽。

## 4 爲什麼傾汽水入杯中的時候，會大發

氣泡？

汽水俗稱荷蘭水，牠的溶液裏，含有大量的無水碳酸氣，水內的氣壓比外界空氣的壓力，幾乎要大一倍多，（海面每一方英寸，在平常所受空氣的壓力爲十五磅，而汽水中的氣壓，每英寸幾有三十磅之多）不過因爲牠密封瓶內，不能遞出，裏面的氣，只好蓄於水中。等到瓶塞一開，因爲外部的氣壓較小，裏面的氣遂由水內遞出，所以盛發氣泡。一直到，內外壓力相等的時候，才會停止。

## 5 傷風時爲什麼鼻子

要塞？

傷風的時候，氣道直接受到侵害，鼻子是氣道最前的經路，便先受到傷風的侵害。鼻腔內泗膜，因之發炎浮腫，分泌黏液，氣道便被塞阻。有時祇及單面，有時

事，以物力之不裕，才力之未充，事實與期望，未逮什一，方益自督責，以求邁進，而陳道銘樞等乃忽發難於福建，欲使赤匪垂滅之焰因之復燃，藉以糜碎我黨國，自國難發生以來，全國民衆，全黨同志，均以精誠團結，共赴國難，爲唯一之目標，務使分崩離析之禍，永不再見於國內，中央力本此旨，對於各地間，偶生差池，無不務爲容忍，委曲求全，冀以保持國內之和平，使民力漸蘇，國力漸實；數年以來，事實俱在，唯對於此等稱兵作亂毀滅黨國擴延匪禍之叛逆，乃不能不忍痛戡定，實無姑息之可能。揆之初心，實有餘痛，今幸將士用命，叛亂數平，四中全會重申救亡圖存之要旨，以爲國民及同志勗，兆銘等竊念，爲政端在力行，而不在多言，勳匪及生產建設二者，爲去歲以來兆銘等所負之諾責，此諾責之一日未踐，即當一日致力於實行，兆銘等所自貢獻於中央者在此，所屬望於各地方當局者亦在此，向來處中央者，往往以集權爲念，處地方者，往往以分治爲言，其實國家須有整個的機構，必須脈絡貫通，使能收身使臂使指之效，而所謂貫通脈絡

體孔都塞。這都是病裏的現象，但也是生理機能而起的作用，因為發炎流涕，可以

防止外界微菌的繼續侵入。

(未完)



## 世界珍聞

### 1. 肥皂之消費與生產

俄國在沙皇時代之肥皂消費量，本極可憐，鄉村及大部份城市居民，均以肥皂為奢侈品。緣是時僅有少數小廠從事製造。大戰後肥皂及化妝品工業之生產逐漸增加。香國營肥皂廠於一九三三年第四季，得生產普通肥皂九萬噸，香皂七千噸，較一九三二年已增加一倍。關於香皂之種類達三十五種，化妝品生產亦大量增加，同時現正添建肥皂廠，如費爾加將有一廠於一九三四年初開工，其全年產量有二十千噸。其他如伊爾庫茨克，脫羅茨克，特尼濱洛脫夫斯克等地之肥皂廠均將開工云。(按蘇聯實業之進化，呈飛躍狀態，其即於消費之工業生產，亦不稍退讓，我國實業生產界應為殷鑒)。

### 2. 世界作家林園

法國名劇作家羅尼波葛氏，前以建築

文化別墅，曾獲得藝術界稱為名作，緣該文化別墅之結構新奇，純以天竹搭成，小巧玲瓏，風雅別緻，聞其化去二年工夫。嗣波葛氏又在其別墅之傍，闢一林園，該林園將成為世界作家之林園，是以渠發去請柬，請世界名作家餽贈樹木，現波葛氏計已收得贈送者，如英國大戲劇家蕭伯納送壹株橡樹，美國小說家辛克萊送一束榆樹，法國大小說家巴比塞送一株葡萄樹，比利士名劇家梅布林克贈送兩株扁樹，德國劇作家霍普物曼送兩株桃樹，以及意大利詩人鄧南遮送一株橘樹等，該林園不久可建造成功云。

### 3. 蔗渣製紙之發明

粵省工業試驗所所長陳堯典，以粵省年產甘蔗，約六千餘萬担，內含蔗渣約三千餘萬担，向來祇供燃料之用，每担僅值三四角，但因其炭份不多，燃燒時火氣不

，決非專恃政治軍事權力之強制，必須與經濟文化種種建設，通力合作，使

相需相求之程度，日以加增，自然之關係，日以加密，以成爲不可分之機體，

均權制度，乃能應於必要而確實樹立，

真正之統一，亦必當由此求之自今以後

，中央與各地方 更宜開誠相與，親密

合作，中央常派得力人員，視察各地方

，務求周知各地方之狀況，各地方當局

亦當以時述職，藉知中央用人行政之大

要，庶幾無謂之扞格，消釋於無形，無

之猜忌 過絕於未發，政局得一日之安

定，則國力即得一日之儲蓄，邇來世界

現狀 机陞不寧，吾國尤處於震撼波瀾

之中，即欲急起直追，以恐時不我與，

國內才智之士，對於政治，縱有種種不

同之見解，然與其分爭不決，反不如卑

無高論，向平凡救亡圖存之工作以共同

邁進，或可挽回於萬一也，世變亟矣，

國難深矣，民族生存之前途；繫於吾人

之努力，謹陳悃忱幸共圖之，汪兆銘將

中正真(十一日)印

2. 南京電：據中央研究院天文研究所報告

，二月十四日清晨日全蝕，此次日全蝕

能持久，多不樂用。任其委棄，茲該所研究該物利用。每担蔗渣可以製成普通紙張三十餘斤，統計每年可增加千餘元之利益，已將其製造方法列解釋，並將製成之紙張附貼，以供衆覽。使農工人等知所利用。查蔗渣成份纖維百份之四十九，糖份百份之二，水份百份之四十七，其他百份之二，該項蔗渣紙色甚潔白，遠勝普通紙張，惟紙質略嫌粗厚耳，其原因由於該所缺乏壓力機及研碎機等器械，倘製紙機器完備則出品成色更臻佳妙。

4. 利用重力以充注墨水筆

最新發明的一種案頭自來水筆，特備一巨大之墨水壺，筆中之墨水，極易充注，此筆在不用時，可旋入於墨水壺之孔穴中。如需要充注墨水，只須將筆向下塞入，墨水即可因重力關係，注入於筆中。此墨水壺之上，有小孔一，孔上有一鈕扣，壺中之空氣，即由此穴中穿出，故墨水得以注入筆中，頗稱便利。

5. 追逐潛艇用之飛機

在英國的卜拉弗地方最近創製了一種追逐潛艇用之飛機。預定要造成四架編成一隊，第一架已經告厥成功了，將在地中海之天空中駛行，此種飛機，在戰爭時，

是負有重大使命的，機身裝有巨砲，於追逐潛艇時，能發射一磅半之砲彈，每分鐘能射出一百枚之多。此彈係以五枚作一束，而裝於砲機中，彈殼極犀利，為中潛艇前部之駕駛室中。機身極巨，兩翼長九十七呎，每小時能行一百三十二哩。在海巡邏時，其航績距離而達一千五百哩之遠，尤為戰時任破壞工作之唯一利器！

6. 鋼桶能自二百呎高處擲下不損

在美國密歇干州一個高十八層屋宇上，最近試驗擲落一個鋼質的啤酒桶。全部係以鋼製，桶中先行充注以水，由第十八層之樓窗中擲下，直達屋底之沙漠地上，高度約在二百呎以上，結果其桶安然無恙，惟桶沿下震，有凹入形，桶身則毫無破。但第二次試驗時據製造者說，此桶沿絕不受損，可謂堅固無比！

治頭痛法

頭痛時以冷水一杯和檸檬汁及蘇打少許，飲之極有效，且味亦不惡。

對於愛因斯坦效果之研究為一最好機會，蓋全蝕時距太陽中心一度半乃至二度之間，寫真星等五等至九等之星體約有百個，且有五點五等及六點一等兩星，並列於太陽兩側，此能充分表示相對偏位，其他能測定者，距太陽中心半度處，有一星，半度至一度半間十二個，一度間有七個一至一度半至二度間十八個，但此次全蝕經過之地點，係在海洋中，不便觀測，誠誠為可惜，陸上能見之處，僅南洋羅素布島及粵羅奴古島，此二島所見全蝕時間僅二分五秒而已，日本雖派多數學者參加觀測，其他各除美國派遣四人外，皆未參交。蓋加因交通不便故也，我國地方僅一部份見其偏蝕，南京地方初虧為上午七時。二分，東經一百二十度標準時，蝕甚為七時五十分，蝕日面直徑十分之三，用有色玻璃可以見之，後圓為八時四十二分。

3. 杭州三十二日專電：張學良十二日晨九

時至省府訪魯滌平。晤談片時並辭行，交又至各所處辭行，十時半與端納乘自備沈車由滬杭公路赴滬，省垣各長官均往。